Analiza matematyczna 3B, Lista 11
1. Niech w bedzie forma rézniczkows klasy C' i stopnia k na R"™. Pochodng w
traktujemy jako odwzorowanie k + 1 liniowe, dokladniej piszemy

W (v1,02, . 1) (@) = (Op,w(va, ...y vk41))(T).

Uzasadnij ze dw = (k + 1)A(w’) gdzie A oznacza antysymetryzacje. Uzasadnij
ze antysymetryzacja jest potrzebna, tzn. ze w’ zwykle nie jest antysymetryczna.
2. Tak jak w zadaniu 3 z poprzedniej listy dla v = (v1,v2,v3) € R? definiujemy
forme w, wzorem w, = vidri+vodrs+v3drs. Jesli v jest funkcja = to otrzymu-
jemy w ten sposob forme rézniczkowa. Przy ustalonym x znajdz w takie takie
ze dla dowolnego z mamy wzor

(dwv>(l‘> A Wy, = (U}, Z)d.’l?l A d$2 A dl‘g

(takie w nazywamy rotacja v i oznaczamy przez rot(v)).

3. Niech H C R™*" bedzie hiperpowierzchnia wymiaru m klasy C*. Uzasadnij
ze H lokalnie mozna potraktowaé jako wykres funkcji, tzn. dla dowolnego x €
H istnieje otoczenie U, otocznie zera V' C R™, funkcja f : V — R”™ klasy
C* i odwzorowanie ® : R™+" — R™*" klasy C* z odwrotnoécig klasy C*
(dyfeomorfizm klasy C*), takie dla F': V — R™*" zadanego wzorem F(r) =
(z, f(x)) funkcja ® o F jest parametryzacja U.

4. Niech f:R"™ — RF bedzie klasy C!, F : R* — R"** bedzie zadane wzorem
F(z) = (z, f(x)) (tzn. F odwzorowuje dziedzine f na wykres f), A C R"
bedzie mierzalny i S = F(A). Niech forma rézniczkowa ¢ na R"** bedzie
zadana wzorem ¢(z,y) = u(z,y)dxy Adxa A-- - Adx,. Uzasadnij ze (F*¢)(x) =
u(z, f(z))dxy Adzg A -+ A dxy,. Wywnioskuj stad ze

/(b:/u(x,f(x))dxl ANdxo A« ANdxy,
S A

5. Niech H C R™*! bedzie hiperpowierzchniag wymiaru m klasy C! i niech
n, bedzie wektorem normalym do H jednostkowej dlugosci. Zaktadajac ze n,
jest ciagty definujemy forme n wzorem 7, = i, (dxy A+ Adxpyr). Jesli u jest
funkcja catkowalng na H (wzgledem miary powierzchniowej) to

/ud,u:c/ un
H H

gdzie dp oznacza catke wzgledem miary powierzchniowej zag§ ¢ = 1 lub ¢ = —1.
Wskazowka: wystarczy to pokaza¢ dla hiperpowierzchni sparametryzowanej
pewna funkcja f. Wtedy trzeba pokazaé wzor c¢J(f")dxy A -+ Ndxy, = f*n.

6. Niech v(t) = (cos(t)?,sin(t)3) i niech A bedzie obszarem ograniczonym przez
~([0,27]). Oblicz pole A.



